

寒天飲冰水，點滴在心頭 ——給我親愛的義工伙伴

許瓊芬



施

比受更有福 --- 西謬

剛進天文館時，偌大的辦公室擺著八張桌子，只坐著一個人，而其它位子的主人則常在宇宙及立體劇場，不常進出辦公室。整個辦公室雖然只有二個人，但卻不寂寞；剛開始時，總覺得辦公室常常有很多人走動，男女老少，大大小小皆有，而他們對於館務比我還清楚。當時覺得很奇怪，怎麼會有這麼多人進出辦公室，我卻一個也不認識。後來才知道他們是一群奉獻一己心力的義工。

電話鈴響了，是問活動的，只見他們比我還熟練，答覆著各式詢問的問題，而我只能在旁乾瞪眼。由於那時二組需兼顧四組宇宙劇場進出場，他們開門、關門、撕票、清場皆駕輕就熟，常常教導我。很快的，不到一個月，本組組務我已很熟悉了。

暑假天文研習營我接的是天地之旅活動，這與我之前工作大相逕庭，剛

開始接觸時真是千頭萬緒，不知從何做起，更何況需要大量的生態及帶隊老師。經過伯順的協助，天地之旅活動每一梯次皆有不同的義工來幫忙，因此每梯次皆有不同的面孔出現，我卻常常張冠李戴，人和名字都配不起來。對於活動進行的流程，他們有時候比我還熟練，常提醒我疏漏的地方，或是要注意哪些細節。一整天的



天地之旅－生態解說

活動結束後，卻叫不出他們的名字。也多虧他們，暑假活動進行得很順利，學員的反應，讓我覺得辛苦沒有白費。

天地之旅活動是一個適合國小以上民眾參加，常見閭家前來、親子同遊，整個活動從早上七點一直到晚上九點半結束，特別是有一次連續四梯次進行，有的義工則是八個梯次皆來服勤，真佩服他們服務的熱忱。有時覺得體力不濟時，看見他們精神奕奕，熱情的為學員服務，充滿活力地推動著活動的進行，真不該喊累，便不由得打起精神，學習他們的熱忱，他們只是一群只求付出的義工，而我有什麼資格覺得累呢！

接下來，市民天文研習營活動中的野外營是要到大雪山，與他們共同生活了三天兩夜，對他們有了更深一層的認識。一天活動下來，常有豐盛的宵夜可吃，特別是大哥只要跟隊，我們就有好吃的羊肉爐、水餃及熱湯一飽肚腹。

台北市高國中教師天文研習營、台

北市國小教師天文營、公務人員天地之旅及其出隊的校外教學皆也由於有他們的協助，使活動能順利進行。

最喜歡那些平日來服勤的義工，特別是那些義工媽媽，他們很親切又非常疼愛我們，還不時幫我們加菜，有烘焙媽媽，使我們常有點心吃；水果媽媽則不時補充我們維他命，當然還有其他義工媽媽帶給我們另一種收穫，特別是對於遠到台北就職，不常回家的我，有一股

教師研習營－大雪山留影





天地之旅 - 陽管處介紹

家的溫暖。

週末假日來服務的大多為平日上班族，年紀也與我較相近，容易成為無話不談的好朋友，他們大多來協助天文一日遊活動，空檔時只見笑話喧嘩，好不熱鬧。

大部分來天文館的義工皆熱愛天文，剛開始時以為他們只是在天文領域裡各領風騷，後來才知道臥虎藏龍，人才濟濟。有些是植物通、人文通、昆蟲通，上知天文下知地理，無所不知，與他們接觸後，才覺得自己的渺小，更覺得所學實在不足。

本組平日接機關學校的教學活動，需要解說義工，特別是在當日團體特多時，或是臨時來館參觀的團體臨時需要他們協助時，電話一打他們都會義不容辭的，像救火隊來幫忙，真令人感動。

從事天文推廣活動，常需對外廣告宣傳本館活動訊息，信封的謄寫、活動計畫的印刷及摺紙、裝訂等，皆須他們的協助，只見一群義工一字排開，個個分工合

作，努力不懈的製作，頓時義工室像小型的加工廠，很快的，便大功告成了。

在特別星象開放的日子，如七夕、中秋或是日食、月食、流星雨等特殊天文景象，對外開放民眾參觀。有些在館內進行有些則是在館外，但可知的，有時候會進行的很晚，他們也會陪伴著我們一直到活動結束。

前年的獅子座流星雨，大夥開拔到大雪山辦理活動，本組工作人員一早便上山，

天文一日遊 - 展示場導覽





天地之旅大功臣 - 義工伙伴

協助的義工則中午出發，由於獅子座流星雨新聞炒的很熱，很多人都期待流星能像下雨一般的傾瀉而下。我們到達時，只見帳棚、睡帶滿地都是，而車子更是如螞蟻般的一直向山上移動，愈接近傍晚，更顯得人聲鼎沸、車水馬龍，頓時整個大雪山如不夜城。一下子湧進那麼多人、車，使得晚到的人被迫困在半途，徒步上山。在我們引頸期盼下，他們終於來了，原來因路邊違規停車，導致遊覽車無法前進，據說是由車上的壯丁下車移走路旁的轎車，才能順利上山。大夥一下車馬上就定位，計數的計數，維持秩序的維持秩序，而有一組負責烹煮食物，填飽我們的五臟廟。剛開始時天氣不佳，大夥有點失望，下半夜來臨，雖然流星並未如下雨般落下，但比平常數量多，只見驚叫聲不絕於耳且夾雜著此起彼落的計數聲。總計看到二百多顆的流星，最後在一顆巨大且帶著聲響的火流星中劃下完美的句點。當然，早餐是由他們準備，大夥忙了一夜，吃上一碗熱騰騰的早餐，真是點滴在心頭，心頭不由的暖和起來，有他們真好！

去年的獅子座流星雨，適逢九二一大地震而無法至大雪山觀測，改前往

陽明山擎天崗辦理活動。活動當天，山上風雨交加，活動無法進行，他們除了協助我們以外也張羅我們的晚餐，雖然沒有看到流星雨，但有他們陪伴更覺得窩心。

由於有他們，活動才能順利進行，由於有他們，使我們更加成長茁壯，讓我們深切體會到社會上有一群只求付出不求回報的朋友，默默奉獻出自己回饋社會 -- 或許我也該加入他們的行列。

後註：感謝二年多來協助我的義工，由衷的感謝你們！

作者：原職台北市立天文科學教育館